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A meghódított levegő'.
Kassa, jutius 29.

Blériot utjának óriási, szinte be 
nem látható jelentősége van az em­
beriség történetében, a továbbvaló fej­
lődésben. Ma még csak egyes embe­
rek titka a levegőben való utazás mű­
vészete, de nem tudni, nem válnak-e 
rövid idő alatt az emberiség közkin­
csévé ezek a nagybecsű titkok. A 
varrógép eleinte drága volt, csak gaz­
dagok szerezhették meg, gépezete is 
bonyolult volt, ma pedig már a me­
zőségek egyszerű tanyáiban is meg­
található. A vasútnak is sok ellensége 
volt annak idején, a gőzhajó feltalá­
lóját pedig egyszerűen kinevették. 
Még az acélból való varrótű feltaláló­
ját is kinevették, pedig ma mar el 
sem lehetnének nélküle. A kerékpár 
egy időben nevetséges sporlkomédiá- 
nak tartatott, ma igen szükséges ior- 
galmi eszköz s különösen áldás a 
nagyvárosi munkásra, aki a műhelyé­
től, gyárától távol lakik. A gépkocsi 
is egyre jobban elfoglalja helyét a 
teherszállítási szolgálatban s kezd 
nemcsak a gazdagok passziója lenni. 
A villamosságot rég ismerjük, de a 
múlt század iskolái még igen lassan 
s igen drága előállítású természeti 
erőnek tanították, mig ma az utcáin­
kon tömegesen szaladgálnak a \ illa­
mos kocsik.

A repülés elmélete és titka na-
gon régen foglalkoztatja a gondol­
kodó emberi elméket. Az ó-görög 
rege már említi az embereket, akik 
repülni akartak, de megjárták a kí­
sérletükkel. De már az ősember is, 
amikor látta, hogy a megfogni szán­
dékolt madár az orra elől a levegőbe 
emelkedik, gondolhatta magában : 
miért nem tudok én utána menni:

Úgy látszik, elközeleg az az idő, 
hogy utána tog menni. Az angol 
tengerpart katonai parancsnoka azt 
mondja, hogy madarat oly. sebesen 
repülni még nem látott, mint ahogy 
repült tegnap a tenger fölött a nagy 
francia gépe.

Világtörténelmi esemény Blériot 
sikere. Az ember megszűnt földhöz 
ragadt lény lenni. Szinte hihetetlen 
látköre nyílik meg a szemek elolt. 
Utópisztikus regényírók álmai válnak

Menyasszonyi kelengyék, 
nri- és női divatcikkek, 
selymek és divatkelmék 
: : “csakis újdonságok : 
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valósággá. Földrajzi és állami hely­
zetek alakulnak át.

Az országhatárok a mai minősé­
gükben bizonyára változás alá esnek, 
mert a levegőben utazó embertől sem 
útlevelet követelni, sem vámot szedni 
nem lehet. A honvédelmi kérdések 
átalakulnak eddig nem tudott íor- 
májuakká s a hadseregnél eddig nem 
is sejtett uj intézkedések válnak szük­
ségessé. A banksikkasztó repülni fog 
s a rendőrség hasonlóképen repülni 
tog utána. De meddig ? Kié a levegő? 
Meddig tart az országhatár a levegő­
ben? Ez utóbbi kérdésen német és 
francia jogtudósok már most is vitat­
koznak. Egy merész és nagyeszű 
ember találmánya ejti különféle 
forgatagokba a világot. Fény az, hogy 
a fölfedezések és találmányok száza­
dában a Föld népeinek sorsa nem 
kardcsörtető hadvezérek, hanem szürke 
s egyszerű mérnöki lángelmék kezé­
ben van.

Üszkös gerendák.
Falvak veszedelme.

A legutóbbi tüzesetek alkalmából.
Majd mindennap kapunk hirt arról, 

hogv ebben vagy abban a községben né- j 
hány ház leégett". A tűz rendszerint akkor 
tör ki, mikor a falu népe vagy a mezon 
van aratással, gyűjtéssel s mi egyéb mezei 
munkával elfoglalva, vagy valamely közeli j 
város hetipiacára ment be, hogy termékei­
ken, élelmi cikkeiken túladjon. A falu férfi- 
népe gabonaföldeken vágja a rendet, az 
asszonyok a városban járnak a piacon. A 
faluban nem marad más, csak jártánvi erő­
vel sem biró öregek, meg a gyermeken. 
Nem deríti ugvan ki a nyomozás, hogy a 
tűz mikép keletkezik, de szinte mérget ve­
hetni rá, hogy vagy cigarettázó, vagy gyulá­
val játszó apró gyermekek okozzak, azaz 
eset közül 99-ben ez a tűz előidézője. . bs 
a szülők még sem okulnak. Ha már óvo­
dába nem küldik a gyermekeket, (mire pe­
dig nagy szükség volna minden faluban 
legkivált magyarosítás szempontjából) nol 
gondos felügyelet alatt volnának, legalább 
azt tegyék meg, hogy az otthon hagyott 

J gyermekek elől minden olyan tárgyat es 
eszközt zárjanak cl, mellyel magában, vagy 

I másban kárt tehet. Ne maradjon a gyermen 
keze ügyében se kötél, se kés, vagy - alta, 
legfőkép ne maradjon gyufa. Mert a gyerek­
féle ártatlanul, öntudatlanul is ép a reá 
nézve veszedelmes eszközhöz nyúl, azok­
kal játszik.

A kötél az akasztósdit juttatja eszébe 
s bizony megesett mar, hogy a játszó gyereken

felkötötték egyik társukat, késsel is szúrtak 
mar le gyereket disznóölősdi játék közben.
A baltával a saját lábát vághatja el, 
vagy kezét csonkíthatja meg. De mindezek­
nél veszedelmesebb a gyufa. A láng látása, 
az égő gyufaszál parazslása élénken izgatja 
a gyermek képzeletét. S ha a gyufa elég, 
vagy pláne, ha ujját is megkapta egy kicsit 
a láng, rendszerint anélkül dobja el a gyu­
fát, hogy eloltaná, vagy legalább is utána 
nézne, hogy hová dobja.

így kerül a gyufa a szobában az ágy­
nemű, vagy a bekészitett tüzelő közé, igy 
jut az udvaron a szénaboglyába, szalmaka­
zalba, disznóól nádfedelére. És igy támad­
na!» azok a tüzek, melyeknek rendszerint 
több ház, szeles időben egész utcasorok, 
sőt egész falvak esnek martalékul. Még jó- 
szerencse, ha lábas jószágban is nem esik 
kár, vagy a tűzzel játszó gyermek nem esik 
szerencsétlen játéka áldozatául.

A falu vezetői: a papok, tanítók ok­
tassák ki a népet a kellő óvakodásra, mert 
sok szerencsétlenségnek vehetik elejét.

Csak 60 éve halt meg.
— Elfeledett halhatatlan. —

Hatvan evvel ezelőtt Segesvárt meghalt 
egy férfikora virágjában álló fiatal ember. 
Csatatéren halt meg, kozákpikar verte át 
szivét, szabadságért lángoló szivét. Költő 
volt az a férfi, már akkor is nemzetünk 
büszkesége, ma a világirodalom egyik leg- 
tündöklőbb alakja. Hazafi volt az a férfi, 
különb, mint a mai hatalom után törtető 
mühazanak, kik a hazától Kívánnak min­
dent, a hazának nem adnak semmit.

Hatvan évvel ezelőtt halt meg a seges­
vári csatatéren, kozák pikáktól át meg át­
döfött mellel, cserkesz lovak patkóitól meg­
zúzott testtel - Petőfi Sándor.

Tíz évvel ezelőtt még országra szóló 
ünnepséggel emlékeztek meg halála napjá­
ról. Tíz év előtt még szónoklatok, szavala­
tok hangzottak el a segesvári emlék előtt, a 
kiskőrösi nádfödeles ház apró udvarán. Tiz 
év előtt még megemlékezett róla és névte­
len társairól az ország. Maholnap megnyílik 
a Petőfi-ház is, a Jókai által valaha lakott 
Petőfi-ház, amit a nevéről elnevezett iro­
dalmi társaság kezdeményezésére lelkes ha­
zafiak, honleányok adományain vettek meg. 
Majd ha átadják a házat a nyilvánosság­
nak, lesz ünnepség újra több az elégnél.

De a segesvári csatatéren csak egy da­
lárda ünnepelte meg a f>0 éves évfordulót. 
Más senki. Több senki. És nem hallunk 

; róla hogy ünnepet szentelt volna más köz­
ség, hol a nagy költő életében^ megfordult. 
Kiskőrös, Szalkszentmárion, Szabadszállás, 
Kecskemét, Debrecen hallgat. Majd később, 
ha valaki eszükbe juttatja, hogy megemlé­
kezniük illenék, talán rendeznek ünnepet. 
Az ország többi helyein pedig legfeljebb ol­
vassák a hirt és vállat vonva veszik tudo­
másul, hogy : az ám, ÖO évvel ezelőtt halt 
meg.

itassa, fő utca 54. sz,
(Színházzal szemben.)

Határozott szabott árak.
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Magyar halhatatlannak lenni szomorú 
dicsőség! Elég rövid 60 esztendő ahhoz, 
hogy végkép elfeledjék a halhatatlant. Leg­
feljebb egy-két ütött-kopott poéta, vándor­
színész emlékezik meg róla, aki maga is 
rajongója a dicsőségnek, hírnévnek, ba­
bérnak.

Amelyet nem ér el soha.
Amelyet elérni nem is érdemes, hisz 60 

év elegendő, hogy elfeledjék ! . . .

Egy hányatott élet vége.
Albersz Oszkárt halva találták.

Regényes életpálya.
Egy sokat hányatott élet tegnap szo­

morú befejezéshez érkezett. Még a rendőri 
krónika is figyelmetlenül bánt azzal a sze­
rencsétlennel, aki ifjú könnyelműsége egy 
ballépésének terhét egész életén át hurcolta. 
Tegnap reggel, a főutca 109. számú ház 
egyik elsőemeleti hónapos szobájában halva 
találták Albersz Oszkárt. Ez a név nem 
ismeretlen a kassai közönség előtt. Viselő­
jének néhány hónap előtt halál hírét költöt­
ték, de később kiderült hogy tévedés forog 
fenn. A tescheni állomás közelében, 
egy másodosztályú kupéban, méregtől hal­
dokló utas szintén Albersz volt, de nem a 
kassaiak előtt jól ismert egyén, hanem a 
tegnap elhunyt Albersz Oszkárnak valami 
névrokona.

Albersz Oszkár, aki igen jómódú zem­
pléni családból származik, tekintélyes va­
gyont örökölt szülei után. Tizennyolc éves 
korában nagykorusitotta magát, hogy örök­
ségének élvezetét átvegye. Több mint 160 
ezer korona birtokába jutott. Ezzel a pénz­
zel a fővárosba került, hol a könnyelmű­
ségre hajló fiatal ember hamar bará­
tokra tett szert. Ezek azután megismer­
tették vele a főváros éjjeli életét. — 
Albersz hamarosan a szeparék bőkezű párt­
fogója lett, két kézzel szórta a pénzt, dór- 1 
bézolásban átvirrasztott éjszakákon. Persze : 
hamar nyakára is hágott az örökségnek s ! 
hogy a léha életét folytathassa, nagybátyja 
nevére váltót hamisított. Elfogták s 8 hó­
napi börtönt ült. Ettől kezdve folyton ül­
dözte a balszerencse. Ügynök lett, kisebb 
csalások miatt azonban többször összeütkö- ■ 
zésbe került a törvénynyel.

Tiz év előtt, lS99-ben vetődött Kassára. 
Hirdetési ügynöke lett az azóta megszűnt 
Pannónia cimü napilapnak. De csak rövid 
ideig. A mozgékony, ügyes ember igényeit 
nem eiégitette ki a hirdetés szerzésből járó 
szerény jövedelem. Egy pár hónapig Kassán 
küzködött, koplalt, majd egyszerre, hirtelen 
jómódba jutott. Pénze volt bőven, elegánsan 
ruházkodott, nagyban kártyázott, s övé volt \ 
az éjjeli világ. A kassai lebuj kávésok 
aranykora volt ez az idő, amikor Albersz 
ezreket szórt a szeparéban pezsgőért, 
festett képű lányokért. Majdnem három 
évig tartott a dicsőség. Mindenki előtt rej­
tély volt a nagy jövedelem eredete. Míg­
nem egy napon letartóztatták Ratiborban.

Es akkor derült ki, hogy Albersz Osz­
kár, a hamburgi Miszler féle kivándorlási 
iroda ügynöke, aki rendkívül ügyes szerve­
zet élén szállította a kivándorlókat a német 
hajókra. Oly ügyesen dolgozott, hogy a ma­
gyar hatóság, noha teljes volt a gyanú el­
lene, letartóztatni nem tudta. Ratiborban úgy 
került a német hatóság kezére, hogy galí­
ciai kivándorlóktól elszedte a pénzt, azt 
mondta hajójegyet ád nekik, de nem adott, 
csak értéktelen papirt, minek ellenében a 
károsult galíciaiak hiába kértek hajójegyet a 
hamburgi ügynökénél. Ezért a csalásért 4 
évi börtönre Ítélte a ratibori német bíróság.

Albersz egy éve szabadult börtönéből s 
Kassára jött. Ablaktisztító és lakásközvetitő 
vállalatot csinált, de elbukott vele. Utóbb 
ügynökösködött. Most egy erdővásárt csi­
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nált volna, melyből ma vagy holnap 2000 
korona ügynöki provízió járt neki. Ezt azon­
ban már föl nem veheti.

Szerdán este Albersz lakására ment, 
korán lefeküdt. Csütörtök délelőtt a korán 
kelő lakó ajtaja még zárva volt. A háztu­
lajdonos Guttmann kávésnak ez feltűnt s 
értesítette a rendőrséget. Juhász Mór rend­
őrfogalmazó és Mosolyi Géza hatósági or­
vos jelentek meg a helyszínen. Az ajtót fel­
törték. A szoba közepén meztelenül, holtan 
feküdt Albersz Oszkár. Valószínűleg meg- 
mérgezte magát.

A hullát a rendőrség kiszállította a köz­
temetőbe, ahol ma boncolják, a halál oká­
nak pontos megállapítása végett.

Albersz hirtelen haláláról a rendőrség 
a következő jelentést adta ki:

Albersz Oszkár jászói szül. 33 éves, 
valamikor kivándorlási ügynök, legutóbb ab- 
laktisztitási vállalattulajdonos e hó 26-ára 
menő éjjel saját lakásán, Fő utca 119. sz. 
alatt hirtelen halállal kimúlt. Az orvosszak­
értő véleménye szerint természetes halállal 
múlt ki, a hullán semmi oly nyomok nem 
mutatkoztak, a miből öngyilkosságra, vagy 
büntetendő cselekményre lehet következ­
tetni. Hullája a köztemetőbe szállíttatott ki 
s a kir. ügyészség engedélyével a községi 
háztartás költségén fog eltemettetni. Szülei 
már nem élnek s élő rokonokról eddig érte­
sítést a rendőrség nem szerezhetett.

A jelentésből kitűnik, hogy a hatóság 
a boncolást elhagyta, pedig a halál körül­
ményei oly gyanúsak, hogy a halál okát 
csakis boncolással lehetett volna megál­
lapítani.

A nagy meleg.
Akik nem nyaralhatnak.

Elkövetkezett tehát újra az az idő, ami­
kor az utcán levegő helyett forró lávát szív 
magába az ember. Itt a kánikula, a maga 
tikkasztó hőségével. Itt az elhagyatott város, 
a zárt lakások tömegével és a gondosan el­
függönyözött ablakokkal. A házak olyanok, 
mint megannyi üres kalitka, amelyből kiröp­
pent a madár. Csak az éber cerberus, a 
házmester áll őrt, hogy valami tolvaj kakuk 
ne üljön bele az elhagyott fészekbe.

Az egész világ nyaral, nemcsak a kor­
mány és a politikusok, hanem a hivatalos 
világ nagyrésze is. A társadalmi rétegekből 
is mindenki, aki csak azért van itt, mert — 
elmenni készül. A család már rég elköltözött 
nyájasabb és enyhébb tájékra ; a férfit még 
itt fogja a gond, a hivatás. A kötelesség. 
Enyhítő körülmény a hőségben és az elha- 
gyottságban a szalmaüzvegyi állapotnak egy­
némely kedvtelése, aminek részletezésébe 
azonban — köteles diszkrécióból és a férfi- 
néppel veleszületett szolidáris érzetéből — 
nem bocsátkozunk.

De a hőség mindenkép kellemetlen s 
mi nagyon kevéssé védekezünk ellene. Dé­
len az egész vonalon, nyugaton egész Ang­
liáig s északon egész Skandináviáig az 
európai viselet nyáron a fehér könnyed ru­
ha ; bő, puha ing s hozzá alkalmas lenge 
nyakkendő, széles szalmakalap. Az egész 
világ lehetőleg kényelembe helyezkedik nyá­
ron, még a hivatalszobában is. Nálunk 
ellenben minden férfinyak be van pré­
selve az istentelen kemény galléros pán­
célba s aránylag nagyon sok posz­
tót, kevés mosókelmét látni az embereken. 
Mi óvjuk a férfiúi tekintélyt s cerimóniások 
vagyunk, még a nyári forróságban is, ami­
kor minden cim és jelleg és póz veriték- 
csöppekben esik le rólunk.

A legszánandóbb halandók azonban 
azok a lakosok, akik elmerülve a létért való 
küzdelemben, a mindennapi kenyérért való 
szakadatlan munkában, sohasem engedhetik 
meg maguknak azt, hogy akár a családju­
kat küldhessék, akár pedig maguk mehes­
senek egy kis nyári pihenőre. Akik itt kény­

Julius 30.

telettek eltölteni az egész nyarat, azok bi­
zony sokat szenvednek a hőségtől, amely 
ellen enyhületet, egy kis hűvös, éltető fuval- 
mat — alig találnak.

A szegény ember védekezését a hőség 
ellen megnehezíti továbbá a szigorú rend is, 
amely nálunk mindenre ügyel s gyakran 
keres a kákán is csomót. Ilyen kánikulai 
hőségben legkinosabbak az éjszakák s az 
éjszaka egy kicsiny, zsúfolt lakás keretében 
rettenetes lehet. A szegény ember örömest 
húzódna meg a liget bokrai alatt, vagy egy- 
egy árnyékos, nagyobb épületnek hüs bol­
tozatai és árkádjai alatt.

A külföldön (különösen Olaszországban) 
tömegesen látni igy éjjeli alvókat, a szabad 
ég alatt. Senkisem háborgatja őket. Nálunk 
a cirkáló őrszem felkölti és igazolásra szó­
lítja föl, vagy rövid utón bekíséri. Holott 
jó volna kibővíteni azt a közmondást, amelv 
az alvó oroszlánról szól. Az alvó szegény 
embert sem volna szabad fölébreszteni. Ä 
ki rábízza magát a nyílt utca sorára, na­
gyon gonosz ember nem lehet, mert annak 
az a természete, hogy bujdosik. Továbbá : 
aki alszik, nem tesz kárt senkiben. Biztos, 
hogy nem tör be sehol. Kár bántani.

H 1 R B ív.
Kánikula.

Az emberek dűlnek,
Izzadnak, hevülnek,
Legyező készlet fogyva-fogy;
Aki még ma birja 
S nem olvad a zsírja,
Holnap bizonnyal összerogy.

Bármerre is nézek,
Nyomát látom vésznek;
Csönd van, a vigság kimuia :
Oh, mennyi örömnek 
És „szalma“-gyönyörnek 
Gyilkosa a kánikula !

Hadgyakoir latok a megyében
A nyári programm.

A kassai 6. hadtest parancsnoksága 
most közölte Abauj-Torna vármegye alis­
pánjával az idei nyári katonai menet és had­
gyakorlatok programmját. A vármegye terü­
letén a következő napokon és a követkéz- 
helyeken lesznek hadgyakorlatok :

Julius 29—31. A 14. huszárezred 4. 
századának menetgyakorlata Kassáról 
Nyíregyházára.

Augusztus 6 17. A 18. tábori ágyú 
ezred és 6. tarack ezred lőgyarkorlata Ha­
raszti község határában.

Augusztus 4—-7. A 6(1. gyalogezred 
egy zászlóaljának menetgyakorlata Kassáról 
Nagymihály felé.

Augusztus 23 28. A 25. sz. gyalog­
ezred és 32. sz. tábori vadászzászlóaljának 
menetgyakorlata Losoncról Tornaija, Rozs­
nyón keresztül Szepsibe.

Augusztus 27—28. A 15. sz. huszár­
ezred két századának menetgyakorlata Mis­
kolcról—Nagyidára ; egy századának menet- 
gyakorlata Miskolcról— Magyarbődre.

Augusztus 30 — szeptember 2. A 2 \ 
sz. gyalog dandár menetgyakorlata Gálszécs- 
ről Magyarbődön át Günczre, a 30. sz. gya­
logdandár menetgyakorlata Miskolczról Szik­
szón át Alsónovajba.

Augusztus 30 — szeptember 2. Az 54. 
sz. gyalogdandár gyakorlata Szepsi-Semse 
körül.

Szeptember 3 — 10. A 15. sz. gya­
loghadosztály menetgyakorlatai Alsónovaj, 
Abauj-Szina, Reste és Gagyvendégi közti 
területen, szeptember 9-én tüzérségi és gya­
logsági lőgyakorlattal.

Szeptember 11 — 15. A kassai Vl-ilt 
hadtest és a kassai III. honvédkerületi pa­
rancsnokság csapatának az előbb említett
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községekből való előnyomulása és harcszerü 
gyakorlata Kassa, Homonna, Nagykapos és 
Sárospatak között.

Az alispán felhívta az érdekelt közsé­
geket, hogy a katonai parancsnokságoknak, 
a törvény által előirt szolgáltatásokat hala­
déktalanul tegyék meg.

— Uj ezredparancsnok. A király 
nagyjásai Tantosy Sándor alezredest, a 
kassai 5-ik honvédhuszár ezred parancsno­
kává kinevezte. — Tallián András ezredest 
a kassai 5. honvédhuszár ezred parancsno­
kát a prágai 7. honvédhuszárezred parancs­
nokává áthelyezte.

— Áruló britanika. Kolozsvári és Kátra 
detektívek tegnap a vasúti állomáson porto- 
rikószivart vásároltak. Ugyanakkor a pálya­
udvari tőzsdében megjelent Danes Mihály 
is és britanikaszivart vásárolt. A szemfüles 
Kolozsvári detektivnek feltűnt, hogy Danes, 
akiből nem nézte ki az urat, ilyen finom 
szivart vásárol s megfigyelte. Később gya­
núja annyira megerősödött, hogy igazolásra 
szólította. Ekkor kiderült, hogy Danes 
Nagybereznáról megszökött, ahol egy Bait- 
ner nevű gyárfelügyelőtől 40 koronát lopott.
S ugyancsak ott egy Fuchs nevű munkás 
ruháját is ellopta.

— A féláru jegy. Az üzletvezetűséghez 
mostanában, mint egyáltalán minden vasúti 
üzletvezetőséghez, számtalan kérdés érkezik 
szabad- és féláru jegyek végett. Egy sem 
volt azonban olyan megható, mint az, ame­
lyik a mull héten érkezett és amelyhez 
„vessző alatt“ kis papirszelet volt csatolva a 
következő kedvesen naiv sorokkal:

— Gyönyörű szépen kérem, szívesked­
jék kérvényemet lehetőleg azonnal elintézni, 
hogy legkésőbb folyó hó 22-én megszaba­
dulhassak az asszonytól. Kiss jb. Írnok.

Elfogott csalók. Ez év tavaszától 
kezdve a böüdi postakocsis Bandrej János 
többször megállóit Engel M. valamint Fried- 
líinder és Glück kassai nagykereskedők üz­
lete előtt és Fried magyarbődi kereskedő 
nevében árukat vett fel. Bandrej minden 
egyes alkalommal levelet hozott, melyben 
Fried felsorolja a szükségleteket. A két 
kereskedő mindannyiszor jóhiszemüleg ki­
adta az árut, ámde fizetésre került a 
sor s ekkor Fried, a felszólított magyar- 
bőődi kereskedő kereken tagadta, az áruk 
rendelését és átvételét. Vizsgálat indult meg 
s kiderült, hogy Bandrej, szövetkezett Bor­
bély Lajossal s együtt csalták ki az árut 
Fried nevében. A magyarböűdi csendőrőrs 
most mind a kettőt letartóztatta s Bandrejt 
és Borbélyt a kassai kir. ügyészségnek át­
adta.

— Állampolgárság válási célokra. A 
magyar házassági jog paragrafusaira vágya­
kozva kacsintgatnak azok a külföldi, legin­
kább német állampolgárok, akik feleségük­
től elválni óhajtanak. Anno dazumal az egy- ; 
házi hazassagkötés idejében még nagyobb 
galibával ment a dolog, — ámbár egy uta­
zás az unitárius egyházi bíróság elé akkor 
is elég volt. A polgári házasság törvénye, | 
különösen annak novelláris módosítása óta 
azonban tiszta sor az egész elválás. Ennek : 
tudatában szívesen lépnek a magyar állam- ! 
polgári kötelékbe azok a külföldiek, akik 
elválni óhajtanak. S mióta fölfedezték, nyil­
vánossá tették ennek legbiztosabb módját, ' 
az örökbefogadást, azóta egész sereg ember 
van nagyobb városokban, aki kényelmesen . 
megél abból, hogy tisztességes honorárium 
fejében örökbe fogadja a leendő magyar ál­
lampolgárokat. Hogy azonban a magyar ál­
lamnak nem sok haszna van az ilyen mó­
don szerzett állampolgárokból, az egészen 
bizonyos és a kormánynak intézkedni kel­
lene, hogy az ilyen célzattal kötött örökbe­
fogadások jóvá ne hagyassanak.

— Tótok a katholikus nagygyűlés 
ellen. Turócszentmártonból jelentik : A tót 
nemzetiségi párt vezető férfiai vasárnap ér­
tekezletet tartottak, melyen kimondották, 
hogy a Szegeden tartandó katholikus nagy­

gyűlésen a tótok tömegesen részt vesznek 
és ott tiltakozni fognak a katholikus főpa­
pok magyarositó törekvései és a tót érzelmű 
katholikus papok üldözése ellen. Szkicsák 
Ferenc lapja, a „Ludove Novinyi“ felszó­
lítja a katholikus tót népet, hogy nagy tö­
megekben menjen Szegedre, hogy tiltakoz­
zék a főpapok ellen, kik el akarják nyomni 
a tót nép nemzetiségi érzelmeit. A tót asz- 
szonyok és férfiak feketébe öltözzenek, 
hogy elnyomatásukat gyász öltözettel juttas­
sák méltó kifejezésre. Ha pedig a kongresz- 
szuson nem engedik meg, hogy panaszaikat 
elmondják, úgy Szeged utcáin rendezzenek 
tüntető felvonulást. Sokkal célszerűbb és 
radikálisabb megoldás lenne, ha Szkicsák 
lapja ezek után gyászkeretbe volna kényte­
len jelenteni, hogy a folytonos izgatásai 
miatt az ügyészség jóvoltából meg kell 
szűnnie.

= Roland Róbert társulata a kioszk­
ban. A Széchényi-ligeti kioszk bérlője En­
gelhardt Gyula vendéglős nagy igyekezettel 
gondoskodik a közönség szórakoztatásáról. 
Alig távozott a budapesti Orfeum társulat, 
nagy áldozatok árán 15 napos vendégjátékra 
megnyerte Roland Róbert világhírű komi­
kust és kiváló erőkből szervett kitűnő társula­
tát. A tulajdonos komoly törekvése oda irányul, 
hogy ezeket az előadásokat úri családok is 
látogathassák. Ennél fogva a Roland-esték 
nélkülözni fogják az alacsony brettli nívót, 
a helyett a vig, szellemes, de mind végig 
az Ízlés finomságait szemmel tartó művészi 
számokra helyezik a fősulyt. Ez irányban 
garanciát nyújt az előadók művészi képes­
sége, akiknek névsorát legközelebb hozzuk. 
Roland Róbert, mint komikus és hangszer­
utánzó a maga nemében elsőrangú. Elég ha 
felemlítjük, hogy 1906. március 17-én leg­
magasabb meghívás folytán külön előadást 
tartott I. Vilmos würtembergi király előtt 
Stuttgartban, a királyi kastélyban. Roland és 
társulata vasárnap, augusztus hó 1-én kezdi 
meg működését.

A spanyol forrongás.
Madrid, julius 29.

Barcellónában ma reggel kihirdették a 
hadiállapotot. A katonák és a zendülők kö­
zött összeütközés volt, amelynek 11 halottja 
és 50 sebesültje volt. Egy kaszárnyát fel­
gyújtottak. A lakosságot azzal izgatják, hogy 
a spanyol seregek sorra vesztik az ütköze­
teket a kabilokkal szemben. A kereskede­
lem szünetel, a munkásság ma proklamálta 
a sztrájkot.

Hazaáruló hercegócok.
Cattaró, jul. 29.

Az anneksziós mozgalmak idején 140 
hercegóc, osztrák-magyar alattvaló átszökött 
Montenegróba és ott önkéntesnek jelentke­
zett. Most a hercegócok visszatértek, de az 
átpártolást nem viszik el szárazon, amennyi­
ben hazaárulás miatt a büntető eljárás meg­
indult ellenük.

Tűz az Athenaeumban.
Budapest, julius 29.

Az Athenaeum nyomdaép öleiének Miksa- 
utcai oldalán ma eleiben tüzet vettek észre. 
Rögtön óriási készenlétben kivonult a tűz­
oltóság, a rendőrség, a mentők es a 86. 
gyalogezred egy százada. Délután 2 órakor 
sikerült a tüzet lokalizálni. A tűz a negye­
dik emeleti könyv- és nyomtatványraktár­
ban ütött ki, ahol kétszázezer korona értékű 
nyomtatványok voltak felhalmozva. A kár 
közel százezer korona.

Az aradi bankcsalók.
Arad, julius 29.

Az aradi törvényszék vádtanácsa ma 
Szántó Izidor és Ujházy Andor az Aradi 
Hitelbank vezetőinek felfolyamodása ügyé­
ben döntött és csalás, hamisítás, hűtlen ke­
zelés miatt további fogvatartásukat ren­
delte el.

'AVI RAT TELEFON.

Szterényi Brassóban.
Brassó, jul. 29.

Szterényi József államtitkár, aki tegnap 
Sinajában volt a román királyi pár megláto­
gatására, ma reggel Brassóba érkezett, ahol 
ünnepélyes fogadtatásban volt része. A pá­
lyaudvaron Hiemech Ferenc polgármester, 
a szövetkezett magyar pártok nevében Za­
kariás János képviselő, a szászok nevében 
pedig Ádám Károly üdvözölték. A beszámo­
lást az államtitkár délután 4 órakor tartja 
meg.

A 67-sek terve.
Budapest, julius 29.

Politikai körökben ma az a hir terjedt el, 
hogy a67-esek azt tervezik, hogy a legközelebbi 
időben minden feltűnés nélkül belépnek a 
függetlenségi pártba és amikor Apponyinak 
és híveinek segítségével többségbe jutnak a 
párton belül, akkor revízió alá veszik a 
pártprogrammot és azon a elmen, hogy 
kormányképessé teszik, teljesen átgyurják. 
Ez a hir különsen az elvhü függetlenségiek 
körében keltett élénk feltűnést.

A zsidó ügyek előadója.
Budapest, julius 29.

A kultuszminisztérium egyik osztályá­
ban változás fog beállani, amennyiben Ma­
li ay Béla osztálytanácsost, a zsidó-ügyek 
előadóját más osztályba helyezik át és a 
zsidó-ügyek referense egy szakértő ember 
lesz. Apponyi ez irányban már tanácskozá­
sokat folytatott a budapesti zsidó hitközség 
vezetőférfiaival, akik erre az állásra Márkus 
Dezső kúriai kisegítő bírót és dr. Mezei 
Ferenc ügyvédet ajánlottak. A kinevezés 
ősszel fog megtörténni. Az uj tisztviselő 
miniszteri tanácsosi címet kap.

V. £. Uránia Színház.
Mozgófényképek.

Műsor julius hó 29-ére.
Miska esernyője. Komikus.
A csodás rosetták. (Rendkívül érdekes, 

színes müfilm. Bűvész mutatvány.)
A csavargó szive. (Megható jelenet.)
A divat hangadója. (Rendkívül kacag- 

! tató bohózat.)
Stockholm. (Érdekestermészetes felvétel.) 
A hűtlen. (Szerelmi dráma. Színes 

I müfilm.)
Hajókeresztelés Bretagneban. (Termé- 

1 szeles felvétel. Igen érdekes.)
Sport Chamonéban. (A legkülönfélébb 

I sportok természet utáni bemutatása)
Valamennyi szám Pattié 

Fréres kép.
Az előadás kezdete V49 órakor.

Helyárak : Páholyülés 1.— K. 1. hely 
1.— K. II. hely 70 fillér. 111. hely 40 fillér. 

] Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Biigler-kávéMz!
Kassa, fő utca 99, szám. 
Modernül átalakított, szolid 
alapon vezetett polgári kávéház.

I Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgá­
lás, tisztán kezelt kassai borok 
és kávéházi italok. Külön szobák 

- társaságok számára. :—— 
Pártfogást esd :

NÉMET LAJOS, tulajdnoos.
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Látható irásu

ADLER iróÉép
t mB485 majy. klr. vallás- és közoktatás I Ml- 
•vsTerlum *965. ein- szám alatt az allaml tan­

intézeteknek ahnlva.

í906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás leimaiasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER iróiép 
elismerve az irójépek remeke 1 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken eíyenkint észlelhetők 

itt egyesítve vannak ! 
Látható irás 1 . . , .

Le^naiyobb átütési iroiép! 
Tiszta acélszerkezet!

Eddijgelnem értiyorsasaii 
Rendkívül ejyszeru ke­

zelés I
Ti5zta acélszerkezeténél tojva a 

legtartósabb irójép 1
t/ajyaror- 
izajlvezér 
képvlse lő

Budapest VI. Teréz-körut 22
Prospektus, Irásmlnta ingyen és bérmentve

t.ELKIISMERETEB munka.

STEINER ADOLF ES TSA
is vilveztték b=re=4«5 KASSA. Rikíczi-kír.t ,

szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelkű r.o.-oElvállalja minden e
les kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

Afcauj-Torna vármegye székházénak csatorna es vízvezeték berendezv|0.

TooaÁk költse evetést kérni — díjtalan.

John Rezső

Gyönyörű tavaszi újdonságok
érkeztek rendkívül nagy választékban s kaphatók

1 SZÉMAN TESTVÉREK ■
: CÉGNÉL ....

KASSA, FŐ-UTCA 62. SZÁM.
lovábbá mosókelmék, u. m. 
cretten, batistőszephirek 
;t lrenagvobl» választókban.

Prospektus, Irásmlnta m^yen s I />n Ilii TI/ \7 I:■ divat SELYMEK -
GÁNÓCZ GYÓGY

FBRCÖ

190»). évi tavaszi és nyári 
isttn legújabb divatja szerint. 

Gazdag raktár, tinóm minőség.

Szepesmegyében, a kassa-oderbergt vasút 
fővonalán Poprádfelka állomástól 30 perc. 
Posta, vasút, telefon és esendörörs helyben.
Fürdóidény: május 15-tfii szeptember 15-ig.

Hendkiviil szénsavtavtalmu 24 í'-ku terme- 
=,nte<= hévvizzel. mely most ujl ól lett %eí_>-
, lemezve és a lürdótelep ujonnan vuveze-
lékkel ellátva, l órii- óf not tukorkadiurdol. 
masszázzsal s hideg gyógymód alkalmazása. 
Alánlatos reuma, kószvény. isc.'ua-. 'deőes 
szí, bn.iok. gyomorhurut, emesztvn hanta- 
máknál, vérszegénységnél, női bajoknál, só 
izotnhüdiiléseknél. görrólyes banlalmaknal 
és angolkó rnál felülmúlhatatlan es egyedül!, 
szobaárak naponta 1.20 K-tól l-ljet*. Házi­
lag kezelt kitűnő, ju. ízletes es olvsv eiia.a-.

. , vben uiiuman épült es m.elemű, p, - 
rendezett kitűnő és olcsó kóser konyha
:: á la carte és table d hete. ::
Elő- és utóidényben tetemes árengedmény. 
— Állandó fürdóorvös. — Prospektust kí­

vánatra ingyen és bérmentve küld a
Fürdő gondnokság Gánócz vagy a 
Menetjegy Iroda Epet, Vigadótér I.

Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butor- 
~= kelmék nagy raktára. —

Szolid árak. - Garantált legjobb gyártmányok. 
Mintag-yiijteményt kívánatra vidékre is küldünk. "7SQ

A város legértékesebQ részén tehermentes
emeletes ház

eladó.
Cint a kiadóhivatalban. - Ügynökök kizárva,

Iroda- és üsletáthelyezés.
Viv; bzprencs-'nk ti n. é. közönség szives ludomására hozni, hogy 

i.ddi:. a légszeszgyárban voll irodánkat, valamint a Ikrák ferent- 
ulcáhiu. volt raktár- és üzlethelyiségünket a villamtelepliez
Barkóczy=u. 2—4. sz. atá helyeztük át.

Ez alkalommal is felhívjuk b. ügyeimét raktár- és 'iziethHyisé- 
giinkre (llai köczy-utca). a hol nagy választékot tartunk

<;á7= és villamos csillárokban. £ázt<)zökben. 
gá/vasalókban. gázVüPtlöés fütökalyhákhan

olcsó lizetési feltételek melleit.
Léiiszpsz- vs villamos-berendezések költségvetésével azonnal és 

szí,esen szolgálunk díjmentesen.
ft legszesz- és villamielep igazgatósága.

Pirszcn (Coaksz) minién mennyiségben c: olcsó Árak mellett nálunk rcniclheté.

Farkas Adolf
villemyepöre berendezett sütödéjének
elárusító helyet : fö-utca 3. bő-utca 
;i s — Kossuth L.-utcai! Mészáros-utca 
go. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt!
Kenyér árak : 1 kg. barna kenyér lü kr. 
1 kg. fehér kenyer 18 kr. Nagy barna ke­
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. — utszt árak , u-ás 1", 
kr , 2-es 21 kr., 4-es 28 kr tl-os 22 kr. 7-es 
21 kr. Rozeliszt. 1-es 22 kr.. 2-es 20 kr. 
ggf- 8 drb. sütemény ÍO kr.

Makiilitiira pafir Szatócsok
II kicsibén és nagyban 

jutányos áron kapható

a „NAPID" kiadóhivatalában Kassán.

\ mellékkeresetre, minden tükebeleklctér 
I nélkül szert lehelnek. — Közelebbi Hsa­

tokkal szolgál a ,,Napló“ kiadóhivatala

ti
'Ktseuth ;€ tréntt o ps-zehes-utcáról- Kossuth Lajos-utca 16.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.

I


